

桃杖村旧事(二)

曹操谋士毛玠的墓就在桃杖村

一生唯才是举以廉洁自勉

□ 记者 黄增瑞 文/图

核心提示

毛玠墓在桃杖村西南方向,他是曹操的谋士之一,官至魏尚书仆射,曾建议曹操“挟天子以令诸侯”,为曹操开创霸业立下汗马功劳。后来,毛玠为崔琰蒙冤而死抱不平,被打入大狱。虽然曹操免其死罪,却罢免了他的官职。

数年前,有人曾在毛玠墓附近捡到过金元宝,挖出过一把锈蚀严重的宝剑。



墓碑上记载有毛玠的生平

毛玠墓就在许昌
毛玠曾是曹操麾下谋士

“闻听三国事,每欲到许昌。”外地游客到许昌旅游,难免会逛一下曹魏古城、春秋楼、灞陵桥、曹丞相府等许昌的三国遗迹。游玩中,游客脑海里不免会浮现曹操、魏都、三国等字眼。

《三国演义》共一百二十回,其中有五十二回的故事发生在许昌或与许昌有关的地区,全国三国文化遗迹有2/5都在许昌。

由此可见,曹魏古都许昌风云际会、名人辈出,不少三国时期的人物墓冢就在许昌各地,毛玠墓就是其一。

“熟悉《三国演义》的市民都知道,毛玠是曹操的谋士之一,官至魏尚书仆射。”桃杖村78岁的陈洪如说,毛玠字孝先,是陈留平丘(今新乡市封丘县)人,他早年在封丘县担任县吏,为人处事以清明廉洁闻名乡里。

汉末天下大乱,毛玠本打算前往荆州避难,当他听人说刘表“政令不明”,于是在兴平二年(公元195年)来到南阳郡鲁阳(鲁山),投奔兖州刺史曹操,为治中从事,后把家室亦迁于汉魏古城的京郊(今五女店镇毛王村)。

以廉洁自勉,在当时节俭蔚然成风。

有一次,曹操在平柳城(今辽宁朝阳市)班师回许,将所获战利品中,特以素屏风赐予毛玠,并说:“君有古人之风,故赐君古人之服。”

毛玠一生正直,曾秘密上表曹操:“近者袁绍以嫡庶不分,覆宗灭国。废立大事,非所宜闻。”

后来曹操召集百官举行会议,毛玠起身更衣时,曹操看着毛玠说:“此古所谓国之司直,我之周昌也。”

虽然毛玠在表面上没有掺和储位之争,但依然不能避开这场纷争。

公元216年,毛玠的好友崔琰被人

诬陷致死,毛玠非常不快。后来,丁仪向曹操举报,说毛玠有不逊之语。此事令曹操勃然大怒,让人将毛玠投入狱中。

毛玠入狱后,桓阶、和洽等人出面说清,最终曹操免去了毛玠死罪,但还是罢免了其官职。毛玠回到毛王村不久便病死,曹操得知其死讯后,感到既愧疚又怜惜,连忙派人送去上等棺木、祭器、钱和绢帛,并授予毛玠儿子毛机郎中官职。

《三国志·毛玠传》记载:“其所举用,皆清正之士。由是天下之士莫不以廉洁自励,虽贵宠之陈,舆服不敢过度。”

“挟天子以令诸侯”
毛玠功不可没

汉初平三年(公元192年),毛玠向曹操献策:“兵义者胜,守位以财,宜奉天子以令不臣,修耕植,畜军资,如此则霸王之业可成也。”

毛玠的这番话,以战略的眼光对曹操的政治、经济和军事等方面,作了纲领性规划,堪称“毛玠版”的《隆中对》。曹操听后顿时心花怒放,连忙从座位上站起,对毛玠拜了又拜。

随后,曹操听取毛玠等谋士的建议,于建安元年(公元196年)初秋,亲自前往洛阳觐见汉献帝刘协,并成功说服文武百官迁都许昌,从此占据了政治上的巨大优势。随后,曹操紧锣密鼓在许下屯田,兴修水利,保证军需民食,不仅为中原地区经济的快速复苏作出了贡献,而且奠定了他霸王之业的基础。

也就是说,曹操“挟天子以令诸侯”的战略决策,毛玠功不可没。

毛玠为官清廉、雅亮公正、受人赞誉,先后任治中从事、幕府功曹、丞相府东曹掾、右军师、魏王府尚书仆射等职。他长期担负为曹操选举人才的重任,与崔琰积极贯彻曹操的用人路线,唯才是举,广招天下贤士。

毛玠掌握人事权力,自然成为朝中显贵拉拢的对象,但毛玠为人雅亮公正、在官清恪,公开拒绝了各方的拉拢。

曹不在担任五官中郎将时,就亲自去拜访毛玠,并且让毛玠安排自己推荐的人选。结果遭到了毛玠的拒绝,“老臣以能守职,幸得免矣,今所说人非迁次,是以不敢奉命。”

曹操晋爵魏公后,毛玠担任尚书仆射,相当于副丞相,仍然负责人事工作,虽官居要职,但常穿普通布衣,食粗茶淡饭,而且抚育孤独,怜惜残疾,为人心善。朝野上下,都以他为师表,

“丞相冢”内
曾挖出金元宝和锈蚀严重的宝剑

采访时,桃杖村几位老人冒着秋日的炎热,陪同记者前往该村西南方向的毛玠墓,就见毛玠墓在一片玉米地里,坟墓几乎被高高的玉米掩盖。

毛玠墓前立有一块黑色石碑,正面写有“1987年,原许昌县政府公布为县级文物保护单位”,背面刻有毛玠的生平往事。

毛王村75岁的陈玉锋告诉记者,二十世纪六七十年代,有人在毛玠墓附近取土时,曾挖出一个墓道。

“我当时下到墓道里,看到该墓是砖券结构,砖缝的白灰清晰可见,古墓非常坚固。”陈玉锋回忆说,有人曾在毛玠墓附近挖出不少瓦器、陶瓷,由于

当时人们的文物保护意识淡薄,挖出来的东西都被接连敲碎。

“随后,还有人挖出6个金元宝。当时,不少村民不认识金元宝是何物,被两个村民‘瓜分’了。”陈玉锋说,除这些东西外,有人还在毛玠墓附近发现一把锈蚀严重的宝剑,后来被人扔掉了。

因为毛玠官职为魏尚书仆射,相当于副丞相,所以当地人把毛玠墓称为“丞相冢”。数年前,有人在此游览时留下一首诗句“魏国毛玠副丞相,曹黜庶民回毛王;一生清廉刚不阿,唯才是举后人扬”,以此怀念毛玠在许昌的功德。

